



大 会

Distr.
GENERALA/50/291
14 July 1995
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH

第五十届会议

暂定项目* 项目72(e)

审查大会第十届特别会议
通过的建议和决定的执行情况：裁军周

秘书长的报告

目 录

页 次

一、 导言	2
二、 从各国政府收到的资料	2
布基纳法索	2
爱沙尼亚	3
日本	3
三、 联合国	3
A. 联合国总部	3
B. 联合国日内瓦办事处	5
C. 联合国和平与裁军区域中心	5
D. 联合国新闻中心和新闻处	5

* A/50/50/Rev. 1.

一、导言

1. 大会第四十七届会议在题为“审查大会第十届特别会议通过的建议和决定的执行情况”的项目下,于1992年12月9日通过第47/54 C号决议,其执行部分如下:

“大会,

“...

“1. 赞赏地注意到秘书长关于各国、各政府和各非政府组织举办裁军周的后续措施的报告;¹

“2. 赞扬各国以及各种国际性和国家范围的政府组织和非政府组织积极支持和参与裁军周活动;

“3. 请所有愿意这样做的国家为了裁军周而在地方一级采取适当措施时,考虑到秘书长制订的裁军周模范方案的各个组成部分;

“4. 请各国政府以及各种国际性和国家范围的非政府组织继续积极参与裁军周,并将所进行的活动通知秘书长;

“5. 请秘书长继续尽可能广泛地利用联合国的新闻机构,促进世界公众更好地了解裁军问题和裁军周的目标。

“6. 决定将题为“裁军周”的项目列入在联合国五十周年时召开的大会第五十届会议的临时议程。”

2. 根据该决议,秘书长谨此提出报告,说明1992年至1994年三年间为促进裁军周的目的而进行的活动。

二、从各国政府收到的资料

布基纳法索

(原件:法文)

(1995年5月17日)

布基纳法索将召开一次有关裁军主题的会议以纪念联合国五十周年的裁军周。

¹ A/47/321。

爱沙尼亚

(原件: 英文)
(1995年5月22日)

爱沙尼亚满意地作出汇报, 表示它不具有必须复元的过量武装部队, 也不拥有可能威胁任何邻国的任何进攻性武器。所有的进攻性武器已从爱沙尼亚撤除。

目前有来自俄罗斯联邦的203名专家正在拆除前帕尔吉斯基海军训练中心的核反应堆。这项工作预计于1995年9月30日完成, 届时这些专家也将撤离。此外, 目前尚有约1 000名复元的俄罗斯军人和军官, 他们本应于1994年8月30日撤离, 我们正热切等待他们的离境。所有的外国军人和专家离境而海军训练中心解散之后, 爱沙尼亚可以说就完成了它的有效裁军方案。因此, 就没有任何理由再举办裁军周的节目。

日本

(原件: 英文)
(1995年4月25日)

日本政府正设法促进国际的和平与安全, 认为裁军是它外交的支柱。因此, 在日本社会普遍散发政府有关裁军周的文告。此外, 在许多城市, 特别在广岛和长崎, 各种新闻活动配合裁军周正在进行中。

三、 联合国

A. 联合国总部

1. 每年, 联合国系统各组织在联合国总部和世界各地都广泛庆祝裁军周。裁

军事事务中心和新闻部在总部设法使公众各阶层尽量参与裁军周的庆祝活动。在这方面，联合国世界各地的新闻中心保持一个重要的国际裁军问题工作网发挥关键作用，推动和支持世界各地有关人士在地方一级进行的活动。

2. 联合国总部在审查期间的三年间每年举办了两项传统活动以纪念裁军周：大会第一委员会的特别会议；裁军事务中心和非政府组织裁军问题委员会共同主办的非政府组织论坛讨论会。

3. 第一委员会分别于1992年、1993年和1994年在其第18、15和11次会议上专门举行了裁军周纪念会。委员会主席、大会主席、秘书长以及主管政治事务的助理秘书长在秘书长缺席时，都发了言。秘书长在1992年纪念会上提出了他的题为“后冷战时期军备管制和裁军的新层面”²的报告。在这些会议上发言的人们一般认为，尽管我们已经不再处于冷战的痛苦中，但是今天我们的世界仍然是一个充满危险的处所。他们指出，即使国际安全环境已有实际改变，即使裁军有了新的展望，与此同时，我们还正面临着各种极其复杂的挑战，国际社会不得不尽速进行处理。

4. 另一项传统的裁军周活动，非政府组织论坛/讨论会在1992年将重心放在《化学武器公约》的议题上。1993年举行了两天的研讨会，讨论达成全面禁试条约和禁止生产武器用裂变材料以及禁止扩散大规模毁灭性武器的展望；联合国常规武器登记册和讨论裁军谈判会议上军备透明度问题；以及推动非洲无核武器区和在中非建立信任措施的进展情况。1994年在三天期间举办了四个专题讨论会，其中提出论文讨论了迈向真正核裁军的进展情况；全面禁试和1995年的审议大会；原子能机构的监督能力和《不扩散条约》；以及联合国常规武器登记册等问题。联合国开发计划署(开发计划署)署长的特别顾问也就军事费用和社会发展问题提出了论文。非政府组织的代表、外交界、媒体和联合国工作人员都出席了这些研讨会。

² A/C.1/47/7。

B. 联合国日内瓦办事处

5. 裁军事务中心日内瓦处每年也参与了庆祝裁军周的活动，1992年，它举办了有关裁军的国际法律文书和联合国裁军出版物的书展以纪念裁军周。此外，日内瓦处参加了非政府组织裁军特别委员会的一次会议，会上大部分讨论秘书长题为“和平纲领”的报告。³

6. 过去两年来，日内瓦处继续参与裁军周的庆祝活动。其工作人员在日内瓦研究生研究方案框架内进行了一系列演说活动。日内瓦处也参与了各种当地非政府组织（非政府组织会议、非政府组织裁军特别委员会和其他组织）的活动并对其作出贡献，主要集中于裁军谈判会议的工作，尤其是全面禁试条约的谈判以及诸如禁止生产核武器用裂变材料和其他核爆炸装置的谈判、消极的安全保障和空备透明度等。

C. 联合国和平与裁军区域中心

7. 一如既往，联合国和平与裁军区域中心在一年一度的庆祝裁军周期间组织和/或与其他组织合办了各种活动。例如在非洲和平与裁军区域中心，1994年的裁军周庆祝活动是与洛美的联合国新闻中心联合举办，在多哥的一些重要城镇作巡回演讲，在每个城镇，就两个主题，一个是关于联合国的结构，另一个是联合国致力于和平和裁军的情况，向大众介绍说明。接着演讲之后进行积极的讨论，当地的官员按照多哥教育和科学部长的指示指派一些人员参加讨论。

D. 联合国新闻中心和新闻处

8. 联合国新闻中心和新闻处在地方一级安排各种节目和活动，继续参与国际纪念裁军周。新闻中心为无线电、电视和新闻社印发特别背景资料，组织展览会，并

³ A/47/277-S/24111。

与当地的非政府组织合作,规划和安排具体庆祝活动。1992年,新闻部以英文和法文制作了一项15分钟的题为“裁军与和平”的无线电纪录节目。1994年,新闻部又制作了一个题为“适可而止”的录像纪实片,重点介绍后冷战时期的裁军情况。这套录像以及印发新闻稿和散发有关第一委员会、裁军审议委员会和裁军谈判会议工作的资料都属于新闻部有关裁军的新闻活动的一部分。联合国新闻中心和新闻处的主管人员和工作人员在裁军周期间还继续一贯的庆祝活动,在特别纪念会上演讲。以及为当地新闻媒体提供专论文章和访谈。

9. 除了与出版和视听媒体密切合作之外,新闻中心为尽量广泛宣传裁军周还与成员国外交部、政府机构和办事处、联合国协会、教育机构、研究中心和非政府组织进行合作。